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LA MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation de l’enquête -

Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès :

 d’un échantillon de 1 020 personnes,

représentatif de l’ensemble de la

population vivant en France

métropolitaine âgée de 15 ans et plus

 d’un échantillon de 515 personnes,

représentatif de la population de religion

musulmane vivant en France

métropolitaine âgée de 15 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon de l’ensemble de la

population a été assurée par la méthode des quotas au regard

de critères sociodémographiques (sexe de l’individu ; âge de

l’individu), socioprofessionnels (profession de l’individu) et

géographiques (région, taille de l’unité urbaine de la commune

résidence).

La représentativité de l’échantillon de la population musulmane

a été assurée par la méthode des quotas au regard de critères

sociodémographiques (sexe de l’individu ; âge de l’individu),

socioprofessionnels (profession de l’individu), géographiques

(région, taille de l’unité urbaine de la commune résidence) et

critères civiques (nationalité)

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne du

6 au 17 août 2020.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour Charlie Hebdo réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 17 août 2020 auprès d’un échantillon de 1 020 personnes, représentatif 
de l’ensemble de la population vivant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus et d’un échantillon de 515 personnes, représentatif de la population de religion 

musulmane vivant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus. »

En raison de l’absence de données statistiques officielles permettant d’établir des variables de quotas et/ou de redressement pour les personnes de religion musulmane, ces quotas ont été définis à partir des
données de l’étude Ifop-Institut Montaigne réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 auprès d’un échantillon national représentatif de 15459 personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole.
La représentativité de cet échantillon national représentatif de 15459 personnes avait été assurée par la méthode des quotas au regard de critères sociodémographiques (sexe de l’individu, âge de l’individu),
socioprofessionnels (profession de l’individu), géographiques (région administrative, taille d’unité urbaine, proportion d'immigrés dans la commune ou du quartier de résidence) et civiques (nationalité).

https://www.institutmontaigne.org/ressources/pdfs/publications/rapport-un-islam-francais-est_-possible.pdf
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9,4

14,2

16,3

12,4

27,2

16,3

15,2

11,4

15,5

34,2

23,7

Hommes

Femmes

15-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Travailleurs indépendants

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres

BAC +3 et plus

BAC +2

BAC

INFERIEUR AU BAC

AUCUN DIPLÔME / PRIMAIRE

Age

Catégorie 
socioprofessionnelle

Sexe

Structure de la population âgée de 15 ans et plus résidant en France métropolitaine 

Méthodologie
- Structure de la population de référence -

Niveau de diplôme

Données pour la population musulmane résidant en France métropolitaine (source Ifop/Institut Montaigne 2016)

Données pour l’ensemble de la population résidant en France métropolitaine (source INSEE RP2016)
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Étrangère
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Auvergne-Rhône-Alpes

Bourgogne-Franche-Comté
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Centre-Val de Loire

Ile-de-France

Occitanie

Hauts-de-France

Normandie

Pays de la Loire

Provence-Alpes-Côte d'Azur, Corse

Commune rurale

U.U. de 2 000 à 19 999 hab.

U.U. de 20 000 à 99 999 hab.

U.U.  de 100 000 à 1 999 999 hab.

U.U. de Paris

Région

Nationalité

Taille d’unité urbaine
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Méthodologie
- Les partis pris de l’Ifop -

Le principe d’un échantillon spécifique de musulmans

Au regard du faible poids des musulmans dans la population résidant en métropole (5,6% des personnes âgées de 15 ans et plus d’après l’étude Ifop-
Institut Montaigne de 2016), l’Ifop a estimé qu’il n’était pas possible d’exploiter les réponses (< à 50 répondants) des musulmans interrogés au sein d’un
échantillon national représentatif de 1 000 Français. Parallèlement à son enquête auprès de l’ensemble des Français, l’Ifop a donc posé les mêmes
questions à un échantillon représentatif de 500 musulmans afin d’obtenir des données fiables sur cette catégorie de la population dont l’avis est central
sur le sujet de l’enquête : cet échantillon de « musulmans » offrant exactement les mêmes caractéristiques en termes de mode de recueil (internet), de
méthode d’échantillonnage (méthode des quotas), d’indicateurs (questions identiques) et de temporalité (août 2020).

Le périmètre de l’enquête

Le périmètre de l’étude est l’ensemble de la population résidant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus, qu’elle soit de nationalité française 

ou étrangère. Tout comme les études précédentes réalisées auprès des musulmans (ex : enquête TeO en 2008-2009, enquête Ifop-Institut Montaigne en 
2016…), ce champ de l’enquête ne comprend donc pas les musulmans résidant dans les territoires français d’Outre-mer (ex : Mayotte, la Réunion…). Par 
facilité d’usage, le terme de « Français » figurant dans ce rapport fait donc référence à l’ensemble des personnes résidant sur le sol métropolitain et pas 
seulement à celles détentrices de la nationalité française.

Un mode de recueil adapté au sujet

Le rapport à la religion et à la violence terroriste étant des sujets sensibles à aborder, ce dispositif d’enquête repose sur un mode de collecte auto-
administré de l’information. Evitant aux répondants de se sentir jugé par un enquêteur, ce mode de recueil limite par exemple les risques de voir les 
musulmans chercher à se conformer à la désirabilité sociale en matière de rapport à la violence et notamment à sous-déclarer des comportements 
perçus comme non convenables par la morale dominante (ex : condamnation des auteurs de l’attentat contre Charlie). Cependant, le mode de recueil en 
ligne a pour défaut de sous-représenter les musulmans ayant un faible niveau d’éduction, de maîtrise de la langue française et de niveau de revenu.

La cible de l’échantillon « musulman »

Pour cette enquête, l’Ifop a fait le choix d’une approche basée sur l’auto-identification, c’est-à-dire de n’inclure dans l’échantillon que les individus qui
s’identifient eux-mêmes comme musulmans, qu’ils soient « convertis » (issus par exemple d’une famille catholique) ou issus de familles musulmanes.
Contrairement aux dernières enquêtes auprès de cette population (Ifop-Marianne 2011, Ifop-Montaigne 2016, Ifop-Le Point 2019, ...), la cible de cette
étude exclut donc les personnes déclarant avoir au moins un de leurs parents musulmans mais qui ne s’identifient pas personnellement à cette confession.

Le respect des règles sur le recueil des données « sensibles » 

Suivant la législation autour des données individuelles  portant sur « des  origines philosophiques ou religieuses » (l’article  8  de  la  loi  « Informatique  et  
libertés » du 6 janvier 1978), l’Ifop a veillé à ce que ce dispositif respecte les conditions suivantes :

 Une complète anonymisation des données lors des différentes phases de l’étude (collecte, enregistrement, conservation)
 La finalité scientifique de l’enquête a été justifiée et clairement affichée aux répondants ;
 L’information du répondant du caractère facultatif des réponses, de la démarche de la finalité de l’étude et des modalités d’exercice de ses droits.
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QUINZE ANS APRES : LE REGARD 

SUR LA PUBLICATION

DES CARICATURES DE MAHOMET
A
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LE SOUTIEN À LA PUBLICATION PAR DIFFÉRENTS JOURNAUX 

DE CARICATURES DU PROPHÈTE MAHOMET 

QUESTION 2 : Selon vous, les journaux ont-ils eu raison ou tort de publier les caricatures du prophète Mahomet ?

Ils ont eu raison au 
nom de la liberté 

d'expression
59%

Ils ont eu tort 
car cela 

constituait une 
provocation 

inutile
31%

Ne se prononcent pas 
10%

En hausse significative depuis fév. 2006*

En baisse significative depuis fév. 2006

+21 points

-23 points

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

* Sondage CSA pour La Croix réalisé par téléphone le 8 février 2006 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes, 
représentatif de la population française âgées de 18 ans et plus. En raison des différences de mode de recueil, la 
comparaison avec les résultats de cette enquête doit être interprétée avec prudence.

Ils ont eu raison au 
nom de la liberté 

d'expression
19%

Ils ont eu tort 
car cela 

constituait une 
provocation 

inutile
69%

Ne se prononcent pas 
12%

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des répondants qui soutiennent la publication par différents journaux de 
caricatures du prophète Mahomet

64

53

35

52

64

63

54

54

68

60

56

69

66

63

68

59

45

53

59

62

55

58

51

63

22

16

18

24

17

16

16

24

23

11

14

35

49

6

22

21

21

19

17

55

19

8

21

3

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

65

52

61

59

62

81

43

63

48

59

62

66

55

61

60

61

61

59

53

15

10

16

18

51

19

20

13

24

19

18

16

26

21

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 59%
Moyenne chez les Français musulmans : 19%

Note de lecture : 63% des catholiques, contre seulement 
19% des musulmans, partagent ce point de vue 

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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LA COMPRÉHENSION À L’ÉGARD DE L’INDIGNATION 

SUSCITÉE PAR LA PUBLICATION DES CARICATURES 

QUESTION 1 : Ces quinze dernières années, la publication de caricatures du prophète Mahomet dans des journaux a
suscité de l'indignation chez certains musulmans. Diriez-vous que vous comprenez tout à fait, plutôt, plutôt
pas ou pas du tout cette indignation ?

des Français comprennent que la publication

des caricatures du prophète Mahomet ait

suscité de l’indignation

Tout à fait
8%

Plutôt
21%

Plutôt pas
25%

Pas du tout
36% Ne se 

prononcent 
pas
10%

En hausse significative depuis fév. 2006*

En baisse significative depuis fév. 2006

-7 points

* Sondage CSA pour La Croix réalisé par téléphone le 8 février 2006 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes, 
représentatif de la population française âgées de 18 ans et plus. En raison des différences de mode de recueil, la 
comparaison avec les résultats de cette enquête doit être interprétée avec prudence.

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

29%

Tout à 
fait
50%

Plutôt
23%

Plutôt 
pas
11%

Pas du tout
7%

Ne se 
prononcent 

pas
9%

73% des musulmans comprennent que la 

publication des caricatures du prophète Mahomet 

ait suscité de  l’indignation 

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des Français
qui comprennent l’indignation suscitée par la publication des caricatures

27

30

47

36

23

28

33

25

26

24

25

23

24

24

22

30

43

36

28

27

30

30

32

23

76

69

55

83

74

76

74

70

81

88

83

68

93

78

80

72

74

80

70

42

69

92

80

97

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

27

37

29

27

19

21

46

28

55

32

22

23

32

25

27

28

27

30

31

80

92

75

59

53

25

73

78

75

60

73

75

80

49

68

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 29%
Moyenne chez les Français musulmans : 73%

Note de lecture : 55% des catholiques pratiquants, contre 
78% des musulmans pratiquants, partagent ce point de vue 

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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LE DROIT AU BLASPHEME

ET A LA CRITIQUE DES RELIGIONSB
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LE SOUTIEN AU PROCÈS ENVERS CHARLIE HEBDO

POUR AVOIR PUBLIÉ LES CARICATURES DU PROPHÈTE 

QUESTION 3 : En 2006, la Grande Mosquée de Paris et l'Union des organisations islamiques de France (UOIF) ont poursuivi
l'hebdomadaire satirique Charlie Hebdo pour avoir publié un numéro sur Mahomet reproduisant des
caricatures du prophète musulman réalisées par des dessinateurs danois.
A vos yeux, un procès à l’égard de Charlie Hebdo pour avoir publié des caricatures du prophète Mahomet
vous paraît-il quelque chose de… ?

Tout à fait justifié
41%

Plutôt justifié 
25%

Plutôt 
excessif

25%

Tout à fait 
excessif

9%

des Français considèrent qu’un procès à l’égard

de Charlie Hebdo pour avoir publié des

caricatures du prophète Mahomet est excessif

Tout à fait justifié
6%

Plutôt justifié 
15%

Plutôt excessif
38%

Tout à fait excessif
41%

79%

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

34% des musulmans considèrent qu’un procès à 

l’égard de Charlie Hebdo pour avoir publié des 

caricatures du prophète Mahomet est excessif

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des répondants qui considèrent que le procès envers Charlie Hebdo
pour avoir publié des caricatures du prophète est excessif

78

80

60

75

84

83

77

77

86

86

73

78

85

87

84

77

66

72

80

82

80

79

70

80

38

31

32

20

43

34

37

33

40

34

30

37

16

30

33

36

35

23

40

55

43

14

22

9

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

79

76

85

88

87

80

61

82

60

80

84

85

76

84

81

81

82

72

76

34

29

50

51

52

27

34

27

37

45

34

33

28

59

38

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 79%
Moyenne chez les Français musulmans : 34%

Note de lecture : 31% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation, contre 80% de l’ensemble des Françaises

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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23

15

14

44

58

33

33

27

53

LE JUGEMENT SUR L’ÉVOLUTION DE LA LIBERTÉ D’EXPRESSION DEPUIS 2015 

QUESTION 4 : Depuis l’attentat de janvier 2015 contre Charlie Hebdo, diriez-vous que la liberté
d’expression en France a augmenté, est restée la même ou a diminué ?

En hausse significative depuis déc. 2017*

En baisse significative depuis déc. 2017

Sur les réseaux sociaux

Dans vos discussions ou 
débats avec votre famille, vos 

amis

Dans les médias 
« traditionnels » (télévision, 

radio, presse, …) 45

17

30

42

68

37

13

15

33
-7 points

+5 points

-4 points

+3 points

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

* Sondage Ifop pour Toujours Charlie réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 8 juin au 11 décembre 2017 auprès d’un échantillon de 1 010 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS

A augmenté Est restée la même A diminué
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RETOUR SUR L’ATTENTAT

CONTRE CHARLIE EN 2015C
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LE DEGRÉ DE CONDAMNATION DES AUTEURS DE L’ATTENTAT CONTRE CHARLIE

QUESTION 5 : Quand vous pensez aux auteurs de l’attentat de janvier 2015 contre les journalistes de Charlie Hebdo,
quelle est votre réaction ?

Vous les 
condamnez 
totalement

88%

Vous les condamnez 
mais vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
4%

Vous ne les 
condamnez pas

4%

Cela vous laisse 
indifférent 

4%

Vous les 
condamnez 
totalement

72%

Vous les 
condamnez mais 

vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
10%

Vous ne les 
condamnez pas

5%

Cela vous laisse indifférent 
13%

des Français n’expriment pas de condamnation à

l’égard des auteurs des attentats
8% 18% des musulmans n’expriment pas de 

condamnation à l’égard des auteurs des attentats

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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LE DEGRÉ DE CONDAMNATION DES AUTEURS DE L’ATTENTAT CONTRE CHARLIE

- Focus auprès des jeunes -

QUESTION 5 : Quand vous pensez aux auteurs de l’attentat de janvier 2015 contre les journalistes de Charlie Hebdo,
quelle est votre réaction ?

93%

3%
1% 3%

61%

6%

22%

11%

2016* 2020

* Etude d’Opinion Way pour Anne Muxel et Olivier Galland (dir.) réalisée en ligne
auprès d’un échantillon représentatif de 1 805 jeunes âgés de 15 à 17 ans (octobre
2016). In La Tentation Radicale (Enquête « témoin »). En raison des différences de
taille d’échantillon, la comparaison avec les résultats de cette enquête doit être
interprétée avec beaucoup de prudence.

62%

12%

10%

16%

ENSEMBLE DES JEUNES
15-24 ans

2020

15-24 ans
Musulmans 2020

FOCUS 
AUPRES DES JEUNES 

MUSULMANS

des jeunes français n’expriment

pas de condamnation à l’égard

des auteurs des attentats

21%

26% des jeunes musulmans n’expriment pas de 

condamnation à l’égard des auteurs des attentats

Vous les 
condamnez 
totalement

72%

Vous les 
condamnez mais 

vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
7%

Vous ne les 
condamnez pas

11%

Cela vous laisse 
indifférent 

10%

EVOLUTION DEPUIS 2016 CHEZ LES 
JEUNES DE 15-17 ANS
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Zoom sur le profil des répondants qui ne condamnent pas ou sont indifférents vis-à-vis
des auteurs de l’attentat contre Charlie

6

10

21

13

4

4

11

11

6

6

5

10

4

3

5

9

15

11

8

7

9

8

12

4

15

21

26

19

14

23

17

13

12

6

15

16

4

15

13

13

22

16

20

5

16

3

26

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

1

10

6

5

1

3

19

5

6

3

5

7

9

7

7

6

6

11

12

1

12

9

4

5

18

18

19

16

18

19

19

19

16

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 8%
Moyenne chez les Français musulmans : 18%

Note de lecture : 10% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE



Connection creates value 19

- Proportion de personnes qui participeraient à / aux … -

LA RÉACTION FACE AUX MANIFESTATIONS EN L’HONNEUR 

DES VICTIMES DE L’ATTENTAT CONTRE CHARLIE

QUESTION 6 : Imaginez que vous vous retrouviez en janvier 2015 au lendemain de l’attentat commis à l’encontre des
journalistes de Charlie Hebdo, participeriez-vous aux manifestations suivantes ?

59

39

2514

53

80
La minute de silence organisée en

hommage aux journalistes victimes de 
l’attentat contre Charlie Hebdo

Les marches républicaines organisées 
sous le slogan « Je suis Charlie » 

Les injures/provocations émises lors des 
cérémonies en l’honneur des victimes de 

l’attentat contre Charlie Hebdo

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des répondants qui auraient participé à la minute de silence organisée en 
hommage aux journalistes victimes de l’attentat contre Charlie Hebdo

79

81

79

68

83

84

78

75

78

79

80

77

82

82

87

76

70

76

82

78

82

80

75

77

55

63

66

61

56

57

70

54

75

71

60

52

92

73

64

57

56

61

58

60

57

58

62

100

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

85

86

83

92

85

78

63

84

77

84

85

82

79

82

82

80

80

78

79

77

60

69

80

93

72

59

55

60

64

59

58

56

70

61

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 80%
Moyenne chez les Français musulmans : 59%

Note de lecture : 63% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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Zoom sur le profil des répondants qui auraient proféré des injures/provocations lors des 
cérémonies en l’honneur des victimes de l’attentat contre Charlie Hebdo

18

10

20

15

13

12

14

18

7

13

14

21

8

10

12

20

22

15

14

15

11

13

19

12

30

20

27

27

23

15

32

30

19

13

22

34

47

25

25

17

33

23

27

24

21

19

34

33

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

13

13

16

10

12

24

11

16

15

15

16

12

15

12

14

14

14

16

14

40

12

23

30

52

4

25

27

25

20

25

22

23

21

31

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 14%
Moyenne chez les Français musulmans : 25%

Note de lecture : 20% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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RELIGION, ISLAM

ET VALEURS DE LA REPUBLIQUED



Connection creates value 23

L’ADHÉSION À LA SUPÉRIORITÉ DE LA RELIGION SUR LA RÉPUBLIQUE 

QUESTION 7 : En général, faites-vous passer vos convictions religieuses avant les valeurs de la République ?

Oui
17%

Non
83%

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

Base : aux personnes déclarant avoir une religion.

Oui
40%

Non
60%

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des répondants qui font passer leurs convictions religieuses
avant les valeurs de la République

17

16

37

25

12

15

20

17

18

14

14

24

9

7

12

22

37

28

16

11

15

25

30

14

33

47

74

42

25

33

49

41

31

29

33

29

48

32

34

45

46

37

42

35

39

23

44

38

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

27

14

10

8

13

24

39

11

41

15

7

17

14

16

16

19

18

37

20

14

23

46

37

40

39

52

20

40

34

36

24

52

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 17%
Moyenne chez les Français musulmans : 40%

Note de lecture : 47% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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LE RESPECT DES VALEURS DE LA RÉPUBLIQUE

PAR DIFFÉRENTES COMMUNAUTÉS RELIGIEUSES

QUESTION 8 : En 2020, estimez-vous que dans leur majorité, les catégories de population suivantes respectent les
valeurs de la République ?

- Proportion de personnes estimant
que ces catégories respectent les valeurs de la République -

84

81

76

89

39

78

80

84Les Français de confession chrétienne

Les Français sans religion

Les Français de confession juive

Les Français de confession musulmane

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des Français qui estiment que les personnes de confession musulmane 
respectent les valeurs de la république

35

43

61

49

33

38

44

37

42

35

43

33

38

27

34

40

50

50

38

36

43

39

46

31

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

45

62

41

42

21

14

50

30

38

35

28

43

36

44

37

36

35

45

45

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 39%
Note de lecture : 43% des femmes sont dans cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 
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Zoom sur le profil des musulmans qui estiment que les personnes sans religion
respectent les valeurs de la république

72

81

65

86

76

80

76

73

72

82

76

87

93

73

79

71

79

79

75

79

79

94

75

41

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

72

69

82

68

92

32

76

74

75

81

76

79

79

79

70

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez les Français musulmans : 76%
Note de lecture : 81% des femmes musulmanes sont dans 

cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 
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LA PERCEPTION DE L’EVOLUTION DU RESPECT DES VALEURS DE LA REPUBLIQUE 

PAR LES FRANCAIS MUSULMANS

QUESTION 9 : Depuis vingt ans, estimez-vous que les Français de confession musulmane respectent plus, moins ou
autant qu’avant les valeurs de la République ?

Plus qu'il y a 
une vingtaine 

d'années
37%

Autant 
qu'il y a 

une 
vingtaine 
d'années

48%

Moins qu'il y a 
une vingtaine 

d'années
15%

Plus qu'il y a une 
vingtaine d'années

9%

Autant qu'il y a 
une vingtaine 

d'années
26%

Moins qu'il y a 
une vingtaine 

d'années
65%

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des répondants qui considèrent que les Français de confession musulmane 
respectent plus les valeurs de la république qu’il y a une vingtaine d’années

10

9

19

17

6

7

12

9

9

7

12

9

6

4

6

10

20

14

9

7

9

12

17

7

40

33

36

34

38

29

41

41

24

38

32

39

49

29

30

40

39

34

40

7

42

13

37

33

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

10

14

12

8

3

4

11

5

17

6

2

10

9

10

8

10

10

11

8

41

47

21

19

17

27

37

36

39

32

37

41

42

35

27

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

CATHOLIQUES / / MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez l'ensemble des Français : 9%
Moyenne chez les Français musulmans : 37%

Note de lecture : 33% des femmes musulmanes sont dans 
cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 

DONNÉES POUR L’ENSEMBLE 
DE LA POPULATION

DONNÉES POUR LA 
POPULATION MUSULMANE
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Base : musulmans

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES AFFIRMATIONS SUR L'ISLAM EN FRANCE

QUESTION 10 : Voici une liste d’affirmations, pour chacune d’entre elles, pouvez-vous dire si vous êtes d’accord ?

- Proportion de musulmans « d’accord » avec chaque affirmation -

61

29

« L’islam est la seule vraie religion »

« L’islam est incompatible avec les 
valeurs de la société françaises »

En hausse significative 
depuis mai. 2016*

+6 points

* Etude Ifop-Institut Montaigne réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 auprès de 874 musulmans, extrait d’un échantillon national représentatif de 15 459 personnes âgées de 15 ans 
et plus résidant en métropole. En raison des différences de mode de recueil, la comparaison avec les résultats de cette enquête doit être interprétée avec prudence.

FOCUS 
AUPRES DES FRANÇAIS 

MUSULMANS
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Zoom sur le profil des musulmans qui considèrent que l’islam est la seule vraie religion

53

70

65

73

53

63

50

66

48

45

75

60

62

45

75

49

67

67

59

40

55

59

70

38

Homme

Femme

Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue «aisée»

Banlieue «populaire»

Ville isolée

53

55

54

41

75

96

61

58

76

41

61

63

67

44

56

La France Insoumise

Europe Écologie Les Verts

Parti Socialiste

La République en Marche, Modem

Les Républicains, DVD

Rassemblement National

PROTESTANTS

MUSULMANS

. Pratiquants réguliers

. Pratiquants occasionnels

. Non pratiquants

SANS RELIGION

Croyants

Non-croyants

Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple

. De la même religion

. Pas de la même religion

TOTAL Célibataire

Moyenne chez les Français musulmans : 61%
Note de lecture : 70% des femmes musulmanes sont dans 

cette situation

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Proximité politique

Religion

Rapport à la religion et à l’islam

Situation de couple 
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Zoom sur le profil des musulmans qui considèrent que l’islam est incompatible
avec les valeurs de la société françaises
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Homme
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Moins de 25 ans

25-34 ans

35 ans et plus

Supérieur au baccalauréat
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Inférieur au baccalauréat

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire
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Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre
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Banlieue «populaire»

Ville isolée
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Rassemblement National
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. Non pratiquants

SANS RELIGION
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Musulmans

Non-musulmans

TOTAL En couple
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TOTAL Célibataire

Moyenne chez les Français musulmans : 29%
Note de lecture : 23% des femmes musulmanes sont dans 

cette situation
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